

上海法治报

Shanghai Law Journal

传递法治力量

总第 6496 期 2021 年 4 月 14 日 星期三 农历三月初三 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn



上海法治报微信
扫一扫,或搜微信号
"shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfzhibao

坚持纪严于法 强化监督制约

市委中心组昨举行学习会专题学党史

本报讯 市委中心组昨天举行学习会,听取市委党校教授梅丽红所作的“深入学习党史,进一步增强党的团结和集中统一”专题辅导报告。市委书记李强主持会议并强调,上海是党的诞生地和初心始发地,全市各级党组织和党员、干部在增强党的团结和集中统一、坚决做到“两个维护”上必须旗帜鲜明,要把深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和对上海工作的重要指示精神作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线,在新征程上创造性地落实国家战略任务和“十四五”重大战略部署,以优异成绩庆祝建党 100 周年。

根据中共中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》精神和我市党史学习教育活动安排,市委采取中心组学习和读书班相结合的形式,在集中自学习近平《论中国共产党历史》、《毛泽东邓小平江泽

- 自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力
- 严格执行民主集中制,坚持组织原则,强化组织观念,遵守组织制度,始终恪守“四个服从”
- 强化纪律约束的刚性,把纪律和规矩挺在前面,坚持纪严于法,强化监督制约,严防“七个有之”,坚决做到“五个必须”

民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》等学习材料基础上,举行市委中心组学习会专题学习新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期的历史。

梅丽红所作的专题辅导报告,立足中国共产党的百年发展历程,结合丰富的历史事件,深刻阐述了增强党的团结和集中统一的重要意义,重点讲述了党的十八大以来坚定维护党中央权威和集中统一领导的重要举措。与会同志结合思想和工作实际,交流了学习心得体会。

李强指出,增强党的团结和集中统一是马克思主义建党学说的重要内容,是马克思主义政党之所以坚强有力的关键所在。我们党的百年历程充分证明,增强党的团结和集中统一,坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在。有了党的团结和集中统一,有了坚强有力的领导核心,我们党就能够不断汇聚强大力量,不断从胜利走向胜利。

李强指出,面对“两个大局”,

增强党的团结和集中统一、坚决做到“两个维护”必须有高度的思想自觉和行动自觉。新征程上,面临我国发展重要战略机遇期内涵和条件的深刻变化,机遇前所未有,挑战也前所未有,越是这个时候,越是需要坚强有力的党中央领导。必须加强党的团结,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,确保中国这艘巨轮乘风破浪、行稳致远。

李强指出,增强党的团结和集中统一、坚决做到“两个维护”,

要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持不懈抓好理论武装。自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。严格执行民主集中制,坚持组织原则,强化组织观念,遵守组织制度,始终恪守“四个服从”。强化纪律约束的刚性,把纪律和规矩挺在前面,坚持纪严于法,强化监督制约,严防“七个有之”,坚决做到“五个必须”。要切实将增强党的团结和集中统一、坚决做到“两个维护”落到行动上,沿着习近平总书记指明的方向奋勇前进,聚焦总书记指出的重点用劲使力,运用总书记教给的方法开拓前行,围绕总书记强调的要求克难攻坚,推动经济高质量发展,深化高水平改革开放,创造高品质生活,探索高效能治理,奋力创造新奇迹、不断展现新气象。



榜样,就在我们身边

上海司法行政庆祝建党百年系列活动之先进典型宣讲会举行

■ 详见 A2

今年累计直接挽回被骗资金1.17亿

上海警方构建全警反诈、全社会反诈格局

□ 见习记者 翟梦丽

本报讯 上海警方昨天上午召开发布会,今年以来,上海警方已累计直接挽回被骗资金 1.17 亿元。下一步,上海公安机关将全面构建全警反诈、全社会反诈格局,从控案降损和打击破案两方面入手,坚持“科技+人力”,增强精准性和有效性,保护市民群众财产安全。

今年以来,本市电信网络诈骗发案数居前的手法类型依次是兼职刷单、网络购物、假冒客服、虚假贷款、网络诈骗、假冒 QQ 微信等 6 类,占到了既遂案件总数的八成,其中,兼职刷单类诈骗在青少年群体中多发。

对此,上海公安机关通过技术升级、层层布防,对涉诈电话、短信、网站、APP 开展全方位、有针对性地拦截阻断,今年以来已拦截涉诈电话 900 余万次、封堵涉诈短信逾 4000 万条、阻断涉诈网址访问逾 12 亿次。

建立“接报即反查、反查即预警”机制,构建全覆盖、多维度的预警感知体系,精准预警发现潜在被害人,依托联动劝阻机制分类分级开展短信提醒、电话预警、见面劝阻等工作,全力做到及时劝阻,避免市民群众上当受骗。目前,通过人工(语

音)电话、民警上门等方式日均劝阻潜在被害人 4000 余人次,同步智能推送短信提醒日均超过 10 万余人次。

完善健全“接警即止付”快速反应机制,将干扰止付措施提前至接警环节,一旦接到被害人报警电话后,就同步即时开展被骗资金逐级追查和紧急止付工作,实现被骗资金秒级止付。今年以来,已累计直接挽回被骗资金 1.17 亿元。

上海公安机关树立“全警反诈”理念,组建市区两级反诈专班,坚持“同类犯罪集群打、有组织犯罪深化打、新型犯罪攻坚打”,出重拳、用实招,全链条斩断电信网络诈骗及其黑灰产业链。今年以来,共侦破各类电信网络诈骗案件 1400 余起,抓获犯罪嫌疑人 5600 余人,先后缴获涉案嫌疑“两卡”2.2 万余张、GOIP 设备 70 余台。

2020 年,全市电信网络诈骗案件接报既遂数同比下降 8.4%,保持“两年连降”;破案数、抓获数同比分别上升 10.9%、47.6%,实现“三年连升”。下一步,上海公安机关将全面构建全警反诈、全社会反诈格局,在阻断诈骗电话、拦截诈骗短信、封堵诈骗网址、截断涉诈资金 4 个维度同步发力,不断完善市域反诈圈层防护体系,保护市民群众财产安全。



“历史名人墙”前寻找“红色印迹”

百年愚园路曾经居住过多位历史名人和当年的中共地下党员,长宁区江苏路街道通过挖掘社区红色资源、结合党史学习教育以及愚园路独有的历史风貌和红色文化,形成一条可走、可看、可听的红色寻访线路,推出“行走中的主题党课”。图为社区年轻人在“历史名人墙”前了解愚园路的红色故事

通讯员 杨奕 摄影报道